苏少版小学美术第八册第9课《我设计的车》教学方案

                            常州市龙城小学   金佳竹

一、教材分析：
（一）教材内容分析

《我设计的车》是苏少版第八册第九课的内容，属于设计·应用课。教材介绍了车的种类和用途，展示的图片有各种造型与用途的现代概念车，不同种类的现代车，也有同学们自己设计的各种车，造型新颖，主题明确。

（二）学情分析及教法运用

本课程的教学对象是四年级的学生。他们初步认识线条，形状，色彩与肌理等造型元素，想象力丰富，具备良好的观察能力和分析能力，会观察和分析车子的造型，色彩的关系，表达自己的感受。因此，可以通过写生记忆，想象和创造的方式，学生能够设计出自己想要的车子。

二、教学目标定位
1、认知目标：了解几种汽车设计的方法，知道车的设计与制造要符合人的需要，适应时代发展的需要。

2、操作目标：能够用仿生的方法设计汽车的外形，并用添加的方法丰富汽车的功能。

3、情感目标：提高环保意识，增强热爱科学、敢于想象的情感。

三、教学重点、难点：
重点：能够用仿生的方法设计汽车的外形，用添加的方法丰富汽车的功能。

难点：有效地激发学生的创造激情，在创作的过程中感受到智慧与想象结合的巨大魅力。

四、教学准备：
1、教师准备：课件、各种范作、水彩笔等绘画工具。
2、学生准备：水彩笔、油画棒和2张A4纸。

五、教学过程：
（一）激趣导入，设疑创作

1、师：（出示画作红色高跟鞋：图1）这是什么？  生：高跟鞋！

2、师：（加上车轮：图2）现在呢？又是什么？  生：车！
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图1                                 图2

3、师：通过我的添加它变成了车！（板书：车）

4、师：那它算是一辆完整的车了吗？它还缺了什么？生：不完整！还缺车灯、后视镜、挡风玻璃、排气管……

5、师：看来这辆车还有待完善。其实这是一个车辆设计师的作品，是不是很有意思啊？今天我们也来学着设计一辆车！（揭题：我设计的车）

（二）通过尝试，真切感受

1、造型部分

（1）师：先请大家来分析一下，这辆车，它最大的亮点在哪里？

生：外形……

（2）师：没错，最大的特色就是它的外形，我们用更专业的词汇，叫造型。（板书：造型）

（3）师：由此可见，车辆拥有一个美观的有特色的造型很重要，要怎么来设计一个独特的造型呢？比如说黑板上这辆车，设计师用了什么办法？

生：从生活中找到原型……

（4）师：嗯，你说得真好！没错，像这种从生活中寻找原型进行造型设计的方法，我们称之为仿生。（板书：仿生）同样的道理，我们可以在生活中找到其它的原型来设计，这里有些有趣的例子，大家欣赏一下。（PPT播放图片：图3 、图4 、图5 、图6）
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图3                                 图4
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图5                                 图6

（5）师：那么，我们除了用仿生的设计方法之外，还能有什么办法吗？ 

（6）师：其实我们还可以这样，直接拿生活中的车辆为原型，进行一个全方位彻底的变形。（PPT演示桑塔纳款车的变形：图7）通过这一系列的变形，我们可以让陈旧的款式一下子变得时尚！这是第二种方法变形。（板书：变形）
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图7                                图8

（7）师：那你们还能想到别的办法吗？ 

生：……

师：大家的想法真多，真不错！老师还有个方法要隆重推荐给大家，就是几何拼接法！（板书：几何拼接）

（PPT播放基本图形组合成车型的示例：图8）

（8）小练习，选择你喜欢的方法，用两分钟时间，设计一个车的造型，不用太复杂。学生在作业纸上设计一个外形
2、功能部分

[image: image1.jpg]


（1）师：大部分同学都完成了造型设计，我看到很多奇特的造型，大家的想像真的很丰富！其实一开始，老师还多画了一张皮鞋跑车，（拿出第二张皮鞋车设计图：图9）大家看一看比一比，哪辆车更加强大？为什么？

     生：第二辆，因为它有挡风玻璃，还有翅膀，说明它能飞。……

（2）师：哦，原来我们的第二辆车不仅能遮风避雨，还可以飞行，真的很厉害！看来，一辆车不仅要有独特个性的造型，功能也很重要！（板书：功能）

（3）师：那么大家观察一下，我是用什么      办法让它拥有这些功能的？

生：添加玻璃，翅膀……                        图9

（4）师：没错！我用了添加的方法，将一系列功能巧妙地组合到我们的车上。使我们的车变得更加强大！（板书：添加、组合）

3、教师示范：教师在课前准备好的大白纸上边进行绘画，边描述绘画重点。

【设计思路】为了节省课堂时间，也为了让学生看到示范画的完整稿，教师在课前就准备好示范作业的完成稿。在示范完设计草图后，可以直接出示完成稿。

4、欣赏优秀学生作品（图10 、图11、图12、图13）
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图10                                 图11
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图12                                图13

（三）个性创作
1、师：下面就请大家开始动手，设计一辆造型独特、功能强大的汽车。可在之前的外型上继续画，也能重新设计。可以单线也可以涂色。

【设计思路】在此阶段基于学生的一次作业进行加工或再次设计，使他们能够在原先的基础上对作业进行改进。

（四）展示评价，拓展延伸

1、展示评价

（1）师：画好的同学，把作业放到黑板上。

（2）评价选用自评、互评为主，师评为辅的方式。

2、拓展延伸
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（1）师：我们在课后还可以利用废旧材料，来制作一辆手工汽车。欣赏一下其他同学的作品。（PPT播放作品照片：图14、图15、图16）
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图14                   图15                      图16

【设计思路】用学生自评、互评的方式，锻炼学生的语言表达能力。教师鼓励性地给予评价建议，以增强学生的自信心。

六、板书设计

我设计的车
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范画1             仿生          示范画     学生作品展示
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范画2     功能   添加、组合

七、教学反思

本课在图片导入的铺垫下，顺利展开汽车设计的学习，重难点清晰，环节清晰紧凑，学生投入度高。精彩的图片解析与优秀作品的欣赏，启发了学生创作的灵感。学生的观察能力、审美能力、创造能力都得到了提升，精彩展现了美术学科的“学科育人价值”。
当然本课也存在一些不足，例如单纯的教师示范在很多时候会给学生带来负面影响，因为学生的向师心理，觉得和老师画得一样就是好的。结果学生的作品难免出现千篇一律的现象。在以后的教师示范环节中，我将采用学生尝试和教师示范相结合的方式进行设计，先引导学生思考如何设计车形，教师在学生发言、学生尝试之后再示范，使得整个示范过程有了层次和递进，不仅使学生清楚地了解整个汽车设计的过程，而且为接下来的学生创作打开了思路。

反思整节课，我觉得还期待实现小组活动和个体发展的有机结合。

八、学生作品

[image: image13.jpg]






